2024年12月25日 星期三

强国必先强教,强教必先强教,强教必先强师。师德师风建设是。标德师风建设的第一标准。作为江苏省师德师风建设宣传基地学校,多年来,如

东县河口镇景安初级中学

以"景行"教育理念为引领,

扎根乡村,培根铸魂,把弘

扬教育家精神作为加强教

师队伍建设的关键引领,引

导和支持教师队伍以教育

家精神为标尺,不断完善、

提升自我,努力做新时代乡

村"大先生"。

师道养成

### 区域视窗

# 弘扬教育家精神,做新时代"梁"老师

■李力

### 提升政治思想素质:将"爱岗敬业" 势能化为"潜心育人"动能

筑牢廉洁墙。全面推进"清风校园"建设,贯通校内外资源,依托区域廉政教育地图,开展廉洁实境体验;采用主题沙龙、故事分享等形式,开设兼活家风课堂;举行"万名教师廉洁从款等名承诺"活动,坚定广大教师恪尽职竞公德修己、以德育人、争做人民满意好教师的信念和决心。

### 弘扬教育家精神:将"每一个" 的潜力汇成"一群人"的合力

在专题研修中涵养教育家精神。 弘扬践行教育家精神是广大教师锤炼 品格、提升素养、实现师生共同成长的 重要要求。教育主管部门将弘扬的行 教育家精神作为师德师风建设的必修 课抓紧抓好。依托政治学习、专业研 修、工会活动等,开展专题学习交流,通 过线上和线下相结合的"教育家精神" 大家谈活动,深化全体教师对教育家精 神的认识理解。

## 深化五航工程:以"梁老师"的成色绘就梁溪教育的亮色

发展为本,激发教师内在动力。注重教师专业成长的内在需要,全区积极构建教师专业发展全周期培养体系,精准针对新任教师、优秀青年教师、骨干教师、卓越教师、教育家型教师的特点和需求,分类分层实施教师选育培养

"启航、助航、续航、远航、领航"的"五 航"工程。创新培养模式,优化培养课程,改进考核评价办法,提升教师培养 专业化、精准化、智慧化水平。

(作者系无锡市梁溪区委教育工委 书记)

### 坚持党建引领, 铸就高尚师德

在师德师风建设过程程风建设过程内建设德师风建设德师风建师风度,则入教建工重、培养政务,则入教师工重、培养设内项,管理全过,把职作相关的,管理全和规划的,是不是不是不是不是,把发行为报告。其他,是不是不是,是不是不是,是不是不是,是不是不是,是不是不是,是不是是一个,是要事使的提和以有,是是一个,是要事使的提升以,不是是一个。

### 深化课堂改革, 激发教师创造力

勤学笃行、求是创新是 教育家精神的重要内涵之 一。一直以来,景安初中始 终把提高教育教学质量作为

核心工作,牢固确立"质量第一"的教育教学观念,始终坚持以课改为抓手,创造性构建"问题伴学"课堂模式,推行"1+X"合作学习方式,形成开放式课堂,激发师生创造力,全面提升教师教学水平和课堂质量。

"伴学课程"以课堂学习为主阵地,从课堂到课程,学习的过程和策略以建立伙伴关系为基点,以培养学生自己发现问题、合作解决问题和创生新问题的能力为教学导向,以生生、师生合作为基本动力,以小组活动为基本学习形式。在这种课堂模式下,学生可以感受到更多的完了关怀,教师可以创设更活跃的师生互动,交流互助、善于倾听、敢于展示、勇于创新、多样合作的学习文化逐步形成。

随着学校课堂教学改革的不断深入,"合作学习景安初中样式"研究已日趋成熟。截至目前,学校接待全国各地前来观摩的师生9万人次。学校获评江苏省教学成果奖一等奖、国家级教学成果奖二等奖,并于2024年被评为全国义务教育教学改革实验校。

### 强化团队建设, 塑造大先生情怀

教师团队建设对于学校的发展和教师的成长具有重要意义。近年来,景安初中以教育家精神为引领,不断强化教师团队建设,引导教师做政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的"大先生"。

为充分发挥党员的先锋模范作用,学校选 拔党员教师中的骨干力量,创设8个党员工作 室,打造党建学习共同体。学校以此为平台,先 后培养了1名全国模范教师、1名正高级教师、 10多名南通市名优人才。

为帮助新教师尽快熟悉学校的课堂改革理 念、课堂学习模式,学校每年进行新教师课堂费 学改革入模培训,开展多轮次的试水课、舞 课、研讨课、比武课等教学研讨活动,将新教师 吸纳进骨干教师后备团队,为其设定成长目标、 制订职业生涯规划,做到"一年内上路子,一校 报改为平台,培养并为区域输送了一大批代秀 教师、名优人才,为区域教育发展作出积极 贡献。

当前,景安初中的教师团队建设已取得丰硕成果。学校先后获评全国首批乡村温馨校园建设典型案例学校、江苏省教学创新特色学校、南通市课堂改革样板学校、南通市教师发展示范学校。

(作者系如东县河口镇景安初级中学党支部书记、校长)

经验分享

## 学习"亚夫精神",绽放幼教芳华

■喻兴艳 王忠

袁巷镇,地处句容最南端,位于镇 江、南京、常州三市交界处。这里走出 了"时代楷模"、全国道德模范赵亚夫, 他数十年"把成绩写在大地上"、带领当 地农民用科技兴农富农的"亚夫精神" 已传为一段佳话。

作为一所乡村幼儿园, 句容市天王 镇袁巷中心幼儿园多年来依托"亚夫精神", 把师德师风建设与幼儿园管理、日常保教、文化建设相结合, 着力培养"有德教师"和"有德儿童"。2018年, 幼儿园以"亚夫精神"为内容, 成功申报镇江市教育行风十大亮点单位。2023年12月, 幼儿园被评为第二批江苏省师德师风建设宣传基地校。

### 环境育人,德育宣传阵地化

2014年8月,袁巷中心幼儿园整体搬迁至新园。乔迁之际,笔者找到在戴庄村驻点帮扶的赵亚夫老师,请其为幼儿园题字。赵亚夫欣然同意,提笔写下"袁幼人、有德人"6个大字,勉励袁幼教师要有师德,孩子要有品德。先生的题字一直布置在幼儿园门厅最醒目的位置,师生每天入园第一眼就能见到。同时,园内开辟"亚夫果园",种植

各种果树,如水蜜桃、猕猴桃、葡萄等,孩子们追随亚夫爷爷的脚步,每天观察植物的生长,体验劳动的快乐和丰收的喜悦。

"有德墙"是幼儿园开展德育工作的阵地,暖心的照片像一面面鲜艳的旗帜,高高飘扬在一届届孩子的心中。

### 日常渗透,师德建设常态化

幼儿园坚持保教并重,特别设置家长满意度问卷,其中涵盖的"十无"内容,最能体现教师和保育员的师德,即无不梳头发、无手脏脸脏、无出大汗、无扣错纽扣、无穿反裤子、无尿湿裤子、无内衣

不塞裤子、无穿反鞋子、无鞋带散开、无穿过多衣服午睡。幼儿园每学期开展满意度调查,并汇总统计分析,对家长建议百分百回复,让师德可见、可评、可学。

### 品牌推进,活动效果特色化

多年来,袁巷中心幼儿园以行知思想为抓手,开展师德演讲、师德先进评选等活动,激励教师学习陶行知先生"捧着一颗心来,不带半根草去"的奉献精神,于2023年被评为"江苏省优秀行知实验

学校"。2017年起,幼儿园连续开展8年开展"最美袁幼人"评选活动,让师德体现在每一位教职工的行动中。每年教师节期间,幼儿园公众号连续10天推送"最美袁幼人"事迹,在园内营造了赶学比超的氛围,树立师德榜样的同时,向社会传递正能量。

为进一步加强家校协同育人,幼儿园于2018年专门开设"袁幼大讲堂",为家长搭建学习交流教育经验的大讲堂",为家长搭建学习交流教育经验的成为"德家长"。多年来,"袁幼大讲堂"已有德家长"。多年来,"袁幼大讲堂"引起场,开讲18场,开讲人包括幼儿园外,管家、骨干教师等。每学期开学向家、骨干教师师德师风"专场,沟、长宣传优秀教师事迹,加强家校的信任度、满意度和支持度。

师德是教育之根,师风是教育之魂。在"亚夫精神"的引领下,全体袁幼人将继续以师德师风为引领,办好有情怀的乡村学前教育。

(作者喻兴艳系句容市天王镇袁巷中心幼儿园园长;王忠芬系句容市天王 镇袁巷中心幼儿园副园长)

杏坛风采

# 丹心映作霞,文化铺成锦

——记太仓市高新区第三小学教师周黎霞

■本报记者 王小亮 通讯员 陈文杰

"万紫千红春意思,十年一日竹精神。"太仓市高新区第三小学教师周黎 霞在回顾自己的诗教联教经历时,挥毫 写下这副对联。

前不久,周黎霞获评江苏省模范教师。对她而言,这项荣誉更像是自己在楹联教育路上的一个闪亮坐标。怀着对传统文化的热爱、对教书育人的深情,从班级诗教育人试点,到学校文化特色创建,再到县域楹联教育推进,在文化传承的道路上,周黎霞行走了将近20年。

### 做楹联教育的领跑者

周黎霞的诗教始于2005年。当时她大胆地在执教的班级中进行诗教工作,初见成效,其事迹被太仓电视台报道,受到社会关注。周黎霞也因这一特长于2008年9月被调入新建成的太仓市高新区第三小学。2009年初,太仓市高新区第三小学与实验中学一起,成为首批太仓市楹联教育基地。学校确立了传承优秀传统文化的学校特色,设立了专门机构"娄江吟社",由周黎霞出任吟社副社长。作为"江苏省十佳女诗人"的周黎霞,主持楹联特色教育工作,探索课堂教学模式,编写校本教材。在

这方小天地里,周黎霞如鱼得水,她带着学生学楹联,孩子们的楹联作品频频 在各级报纸杂志发表,短短时间就取得 了不俗成绩。

2009年,周黎霞在全国楹联公开课 大赛中崭露头角;2011年,她与当时中 国楹联学会会长孟繁锦、湖南第一师范 学院教师鲁晓川同登央视书画频道,担 任"兔年话春联"节目嘉宾;2016年,她 领衔的学校楹联教研组荣获"全国楹联 教育优秀教研组"(十佳)称号;2020年, 她和孩子们一起登上央视九套《楹联里 的中国》;2021年,她荣登中国楹联学会 "全国楹联教育精英榜"。2023年,周黎 霞被中国楹联学会聘为对联讲师。其 间,学校依次升级为苏州市、江苏省、全 国楹联教育基地,又获评"全国优秀楹 联教育基地",经常迎接来自全国各地 的参观交流团队,一跃成为全国小学楹 联教育的标杆。

### 做文化传承的点火者

周黎霞深知"一花独放不是春,万紫千红春满园"的道理,10余年来,她年年到其他学校进行楹联教学或举办诗联讲座,也利用感知网、"红色在线"空

中课堂等平台向全市学生授课。

"教育不是注满一桶水,而是点燃一把火。"在周黎霞看来,个人的力量是有限的,可以通过师资培训培养"薪火相传"的接棒人,再由他们点燃一把把火。因此,在太仓市楹联学会与教育局等部门每年主办的楹联教师培训班上,她总是义不容辞地担任导师组组长,不辞辛劳地投入这项工作中,确保培训质量和效果。

2024年3月,太仓市小学语文楹联教学研讨活动暨首次推进会在太仓市高新区第三小学举行。作为全国优秀楹联教师、中国楹联学会特聘讲师、太仓市楹联教育推广者及学校楹联教育首位践行者,周黎霞承担起策划任务,帮助青年教师打磨展示课,并开设了题为"以诗联教学为支架,提升学生语文核心素养"的讲座。这场推进会为太仓全市学校开展楹联教育吹响号角。从零起步,到全覆盖,蓦然回首,周黎霞在楹联文化普及这条路上已经走了近20年。

她培养的学生在各类比赛中屡获殊荣,更令她欣喜的是,在中国楹联学会主办的"华厦万和堂杯"海内外青少年楹联诗词作品展中,太仓市10余所学校的20多名学生人展,占全部人数的四分之一,标志着师资培训初见成效,太仓诗联文化全面开花。

### 做非遗文化的守护者

周黎霞敬仰太仓籍教育家、国学大师唐文治先生的学问人品,时常口诵先

生的"人生惟有廉节重,世界须凭气骨撑"一联。唐文治创立的吟诵调——唐调在近现代有很大影响,但在太仓地区却逐渐失传。自2010年起,周黎霞便在校园内传授唐调吟诵,同时也在太仓市积极保护和推广这项文化遗产。作为太仓市诗词协会主管唐调传承的副会长,她帮助协会完成太仓市级、苏州市级、江苏省级三个层面的申遗工作,太仓市诗词协会成为省级非遗保护单位,周黎霞也成为太仓市级非遗代表性传承人。

传承人。 唐调在传承中焕发出新的光彩,以 周黎霞为主角拍摄的视频作品《唐调吟诵:最美读书声》和《唐调:经典永流传》 登上"学习强国"平台;周黎霞的学生们 也在首届中华经典吟诵大会上荣获青 少年组一等奖。

近20年的探索,让周黎霞深刻认识到"守正"与"创新"的重要性。她认为,只有理解文化,参与文化,才能更好地建立文化自信;她也笃信与古为新,因时而进,文化才更具生命力。2024年初,她与同事携手申报了苏州市规划课题"文化母乳:小初衔接视野下高年级诗联教学研究",引领全市中小学楹联骨干教师迈向新的教育研究领域。

周黎霞曾谦虚地说:"我只是做了我应该做的。"然而,正是这份沉甸甸的责任感,成就了她不平凡的教育生涯,展现了传统文化在新时代教育中的无

师 德 师 风 建 设 江苏省徽育厅徽师工作处指导